Розробка позакласного заходу 

для 5 – 9 класів

МАТЕРИНСЬКІ ОБЕРЕГИ
Бородавкіної  Ганни Валеріївни,

учителя Краматорської ЗОШ №24

Тема: Материнські обереги.

 «Рушники ви мої, рушники» (символіка українських рушників)

Мета: ознайомити учнів з одвічними українськими символами – рушниками, поглибити знання дітей про використання народних оберегів в обрядах, звичаях України, виховувати любов і повагу до давньої слов’янської святині, вироблення потреби берегти його як сімейний скарб, бажання вишити свій рушник
Обладнання: клас прикрашений вишиваними рушниками, малюнками рушників, посередині стіл, накритий вишитою скатертиною, на столі коровай, прикрашений калиною, коровай – на вишитому рушникові, у вазі – сніп пшениці, перев’язаний рушником, записи «Пісні про рушник» А. Малишка та «Два кольори…»Д. Павличка.




 


І на тім рушникові –








І дитинство, й розлука,








І вірна любов…









А. Малишко

ПЕРЕБІГ ЗАХОДУ
Вчитель: Материнські обереги … Скажіть, від якого слова утворилося слово «оберіг»? (метод «Мікрофон»)
Учні: Оберігати.

Вчитель: Так, вірно. Обереги – талісмани своєрідні, наші давні й добрі символи. А від чого ж треба було оберігати наших пращурів?
Учні: Злих духів, нечисті, від нещасних випадків, амулет.
Вчитель: А  які предмети  вважали українськими оберегами?(метод «Мікрофон»)
Учні: Рушники, підкова, хустка, коса – символ дівочості, вишивані сорочки, хліб-сіль, калина, віночок, мамина пісня …
Вчитель: Отже, рушники. Сьогодні наша година спілкування буде присвячена саме їм.


Рушник! Як багато промовляє нам це слово. Скільки зворушливих спогадів пов’язано з ним!


Не було, здається, жодної оселі в Україні, котру б вони не прикрашали. І не тільки в хатах, а і в церквах, школах, читальнях. Але рушник був не лише окрасою, неодміннім атрибутом сільської хати, а й мав ритуальне значення. І в кожній оселі були свої рушники й візерунки на них, не схожі на інші. Кожен візерунок ніс у собі певну інформацію. Це був і своєрідний календар, і книга родоводу.


Без рушника не обходились ніде.

Вчитель: Скажіть, як ви вважаєте, де застосовували  рушники?
(Відповіді учнів - метод «Мікрофон»)

Вчитель: Так, гарно оздоблений рушник висів біля порога в кожній оселі, ним витирали посуд, руки, лице; з ним ходили до корови, накривали діжу з тістом, спечені паляниці, тобто як ужиткова річ він завжди під рукою – тож від слова «рука» й пішла назва «рушник». Обов’язковий атрибут у «коцюбнику» - місті біля печі, за яким судили про доладність господині. У будні – полотняний, на свята – багато оздоблений. Задля певної мети люди готували спеціальні рушники. Побутові, ті які найчастіше вживалися (руки, обличчя) були простіш декоровані, виткані з грубішого полотна – скромніші, але не позбавлені мистецької вартості! Їх називали утирачами, для посуду – стирачами. Для пов’язування сватів – плечовими. Вони ткалися із тонкого, гарно виробленого полотна.
Вчитель: Кілкові, жердкові, набожники, завіски.
З давніх-давен у чарівну силу рушника вірили, як у доброго чудодія, що вбереже від усякого лиха.

Як ритуальну реліквію рушник використовували в усіх традиційних обрядах.

- З рушником приходили до породіллі ушанувати появу немовляти в родині; хрестини і заручини, весілля, проводи в дорогу та зустріч гостей не проходили без рушників. (При чому для немовлят–хлопчиків і дівчаток – вишивка, візерунок на рушникові були різні).
Вчитель: Гарну пісню про родинні стосунки, у тому числі й про рушник, написали  поет С. Жуковський і композитор Д . Ратрича.
Звучить пісня «Калинова вода»
Вчитель: У кого в хаті бабусиній є вишиті рушники? А про які обряди, пов’язані з ними, ви знаєте чи чули від бабусь, матусь?
Учні: Розповідають про весільний обряд.


Особливу роль відігравав і відіграє рушник на весіллі. Апогей весілля – як молоді стали на рушник, вважалося, що після цього ні батько, ні мати, ні суд, ні громада не мали права розлучати пару. Недарма ж про це народом створено багато зворушливих пісень.

Вчитель: Ось, для прикладу деякі з них:


…А хто теє відерце дістане, 



Той зі мною на рушничок стане…
…Дала один, дала  другий, 

На третьому стала, а, четвертим біленьким

Руки пов’язала…


На рушник ставали не тільки на весіллі, а й на заручинах (до речі поняття «заручини» пішло від слова «рушник»), коли просили батьківського благословення . Мати, благословляючи, казала: «Хай стелеться вам доля рушниками».


Звучить пісня «Рушничок» слова Сингаївського, музика В. Верменича .

Учні: Рушниками перев’язують сватів та старостів, молода – молодого, рушниками прикрашали гільце на дівочому вечорі, на весіллі вистеляли дорогу від воріт до дверей хати (ці рушники були довгими). «Дати рушника» традиційно означало готуватися до весілля.
Учні: Використовували рушники і при зведенні житла. Ними піднімали сволоки (потім ті рушники дарували майстрам).
Учні:  За народними повір’ями, дівчина, котра не надбала собі рушників для сімейного життя, заміж не вийде.


Довгими зимовими вечорами дівчата вишивали сватальні рушники, які потім подавали. «Дати рушника» означало погодитись. Свекруха судила про невістку по тому, якої ваги в неї була скриня. (Багато напряла, наткала).

Вчитель: Цікава деталь: коли засновували обрядові та весільні рушники, чоловікам заборонялося входити до хати. А ткати рушники жінки починали тільки в середу, п’ятницю або суботу – так звані жіночі дні.


Кажуть, якщо людина, котра вишиває рушник, добра, радісна, то і рушник цей матиме чарівну силу і нестиме такі ж якості, адже лиха людина не може володіти чарами добра.
Учні: На вишитому рушнику підносили хліб-сіль кожному, хто приходив із чистими помислами. Це було високою ознакою гостинності українців. Прийняти і поцілувати хліб символізувало духовну єдність, злагоду, глибоку пошану тим, хто її виявив. Цей обряд і зараз існує. (Президентові…)
Учні: Не обходилося без рушників і в хліборобських обрядах. У перший день огляду озимини (на Юрія) йшли в поле гуртом. Попереду батько з хлібом-сіллю на рушнику, мати в кошику несла їжу. На зеленому полі стелили рушник. Викладали на нього  їжу, пригощали. Так робили і в перший день оранки, сівби, жнив.
Вчитель: Ви забули ще про один обряд чи звичай, пов’язаний із рушниками. Ви його пригадаєте, прослухавши пісню А. Малишка «Пісня про рушник».



Звучить пісня А. Малишка «Пісня про рушник»

Вчитель: Згадали? На щастя – долю давала мати синові рушник, коли виряджала в далеку дорогу. А кохана дівчина дарувала милому шиту шовкову хустину, щоб на чужині не забув її.
Учениця: Розповідає вірш А. Малишка із вишитою хустиною в руках.


…Як я проводжала милого із дому, -



Не забудь в поході та вертайсь живим.



І поїхав милий з-під вогню і грому,



Хусточка червона розцвіла за ним.



Хусточку червону я подарувала,



Вишиту барвінком у тривожні дні,



Як я дожидала, як я виглядала,



Може, прийде звістка радісна мені.



Тільки десь під вечір, під липневу зливу, 



Вийшла за ворота –кінь в полях біжить,



Обірвавши повід, розметавши гриву:


Хусточка червона на сідлі лежить…
Учень: І таке призначення мали вишиванки … Бо, як не повертався козак із поля живим, то сідло його коня накривали вишиваною хустиною, а хрест на могилі перев’язували вишитим рушником.
Вчитель: І взагалі, рушники відомі ще за язичницьких часів, коли наші предки обожнювали природу і вірили, що в лісах по дуплах живуть божества, віддаючи їм шану – обвішували дупла рушниками – обрŷсами.

З яких часів відомі перші знахідки рушників?

Учень: Найдавнішу археологічну знахідку рушника зі слідами вишивки добуто в Києві на  Вознесенському узвозі. У це полотно було загорнуто 120 срібних монет (X-XI сторіччя).

Вчитель: У класі ви бачите декілька рушників, і, мабуть, якийсь із них вам подобається найбільше, так? А чому? Кожен рушник несе в собі певну інформацію, чарівну силу. А сила його у візерунках, вишитих на ньому. Рушники можна читати так, як читають книги. Треба лише розумітися на орнаментах.



Мистецтво вишивання дуже давнє, з покоління в покоління, від однієї майстрині до іншої передавалося воно, відшліфовувалося, вдосконалювалося.
Вчитель: Рушники бувають вишиті й ткані. І для усіх них характерні спільні ознаки (звернуть увагу на дошку), проте кожен регіон має відмінності, як за формою, так і способом оздоблення, виготовлення, кольоровою гамою(далі використовується мультимедійний проектор для демонстрування карти України та особливостей вишитих рушників різних регіонів). 


Так, наприклад, у вишитих рушниках Слобожанщини та Полтавщини переважає рослинний візерунок, розташований вертикально, який має вигляд вазона – так званого дерева життя. Тут можна бачити всю рослинність України. Тут ми зустрічаємо магічне число 3. Дерево росте із землі, потім розгалужується на 3 гілки – основна з яких – це символ жіночого начала, яке несе ідею життя і родючості. Також якщо умовно провести лінії – вийде трикутник – це людина, бог, природа (їх єдність). На полтавських рушниках можна побачити і соняшник, і калину, китиці винограду і рожу, тюльпана й гвоздику, барвінок і дубові листочки, жолуді, суниці, вишні, вербове листя, барвінок, хміль, фіалку.



Чернігівські рушники декоровані орнаментом геометричного походження, де крім рослин і тварин – широкий світ слов’янської міфології, архітектура, монастирі, дзвіниці, церкви, хати.


На поліських рушниках – ромбовидний орнамент відбиває уявлення людини про світ природи – землеробство. Ромб символізує сонце, квітуче поле. Відображення хліборобської  праці, і це породжує мотиви вишивання «овес», «колоски», «серп», «гречка». Довжина до 7 метрів. Декоровані рослинним орнаментом, які характерні Поліссю (сосни, шишки, льон, барвінок, калина). Рідше зображували постаті людей, тварин.


На Вінниччині с. Клембівка славляться клембівські рушники на всю Вкраїну. Самі невеличкі, вишиті різнобарвними нитками «качалочками». Геометризовані рослинним орнаментом, квітами, деревцями – вазончиками, птахами, тваринний світ – ягнята. Двобічні – з обох боків. Вишивані – сухозлеттю (парчовими нитками) по білому полотні – геометричний орнамент.


Подільські – різнобарвні, переткані по краях чи впродовж. Були вишиті хрестиком, вирізувані, мережані, вибійні, мальовані, декоровані аплікацією. Оригінальними декоративними рушниками славиться м.Обухів – вони не схожі на жодні, бо їх вишивали чоловіки (в них втілена сувора могутня парубоцька пісня-дума, декор величний, славний).



На Київщині, Черкащині, Чегеринщині – чегерницькі рушники. Їх вишивали чорниці в основному червоними, чорними кольорами, а пізніше багатобарвними.



Калина – дерево українського роду, колись вона пов’язувалась із народженням Всесвіту, вогненної трійці: Сонця, Місяця, Зорі. І тому назву має від назви давньої Сонця-Коло. А оскільки ягідки червоні, то й стали вони символом крові та невмирущого роду. Через те настільні рушники рясніють могутніми кронами. 

А в пісні співається: 


…Перше дихання немовляти 



На сніжно - білім полотні



Блакитним шовком вишиває мати,



Мов першу стежку у житті…



…І   пишне розквітає на тій стежці,



Як матері благословіння добре,




Народне дерево – червоная  калина,



Щоб щастя цей рушник не обійшло…
Калина з дубом – поєднання краси і сили, сили незвичайної, краси невмирущої. Дуб – священне дерево, яке уособлювало Перуна, бога сонячної чоловічої енергії. Отже, хлопці й чоловіки мали на собі чудодійний оберіг  свого роду, бо калина з дубом вишивалися й на сорочках.
Символіка винограду розкриває радість і красу створення сім’ї. Був зображений на родинних рушниках як життєва нива, де чоловік – сіяч, а жінка - має  обов’язок ростити й плекати дерево їхнього роду.
Вчитель: А ось подивіться, які квіти ви ще бачите на рушниках?

Маки. Мак на Україні святили з давніх-давен, ним обсівали худобу, людей, бо вірили, що він має чарівну силу, яка захищає від усякого зла. 
А ще вірили, що поле після битви навесні вкривається маками. Ніжна квітка несе в собі незнищенну пам’ять народу. Його вишивали на рушниках і сорочках, клали на голови у вінках, посягаючи цим зберегти і продовжити свій рід. 

Особливо була популярна французька троянда на міліметровому папері, з якого легко було перенести її хрестиковою вишивкою на домоткане полотно. ЇЇ вишивали в основному червоними та чорними кольорами, а подекуди й різнобарвними. Так ця вишивка і поширилася в Україні. «Розочка» зображувалася в букетиках чи пуп’янках і стала найпоширенішим елементом вишивки.


На Україні почали поширюватись рушники із зображенням сцен із народного життя, на теми пісень, зі сценами «Сватання», «Прощання»...


Квіти полуниці – на радість і здоров’я.

Вчитель: Мати завжди вишивала рушник – оберіг, який повинен був стати для сина, дочки, зятя чи невістки, для онуків. На цих рушниках вишивалася квітка – Берегиня (символ білого, червоного та чорного зерна духу крові і землі – плоті). Вона перешкоджала злим духам увійти у душу.


На Слобожанщині, Київщині, Чернігівщині рослинний візерунок червоного, чорного, синього кольорів. А Галичині, Буковині, Закарпаттю властиві яскраві, барвисті відтінки. Корінне населення Полісся здебільшого використовувало чорний колір. Чорна гама на рушниках символізувала жіночу тугу.

Вчитель: Ми не можемо тут не згадати образ з відомої пісні Д. Павличка
Звучить пісня «Два кольори»



На Сумщині нерідко вишивали «гачком» розгалужений орнамент на червоному полотнищі – білими, синіми, іншими нитками. Коричневий – символ землі-годувальниці. Жовтий – сонця і світла, зелений – живої природи, краси, юності, життя на землі. Синій й голубий – небо і вода, що дають силу і здоров’я. Жовтогарячий – хліба, достатку. Червоний – любові і щирості. Рожевий – багатство, достаток. Білий – чистоти.


З квітами на рушниках переплітався і пташиний світ – півники і зозулі, голуби, сороки, фантастичні птахи. Особливо на пташину символіку багаті рушники Середньої Наддніпрянщини. 
Вчитель: Подивіться, яких птахів ви бачите?


(відповіді учнів)

Вчитель: Отож, соловей і зозуля полюбляють дівочі рушники, і вони сумують, якщо їх вишили непарно. Бо «соловей щебече, собі пару кличе». А про зозулю співають:

…До Петра зозулі кувать, кувать,



До осені дівці гулять та гулять…
Пташок цих вишивали на гілці калини, що символізує продовження роду.
На весільних рушниках розсідаються поважні пави. Вони переважно мають над собою Боже благословення – винець чи вінок.



…Сива пташка літала,


Крилами двір мітала,



Сподівалася вінця



До свого гулянця…
З великою любов’ю наш народ ставився до ластівки – вірної супутниці людської оселі, яка завжди несе добру звістку.

Вчитель: Птахи – символ людських душ. На родинних рушниках, де було розложисте Дерево життя, птахів вишивали фантастичними. Їх розташовували при корені, середині стовбуру і віття з обох боків, що свідчило про міцність і незнищенність роду.

У нас немає, на жаль, можливості переглянути і охарактеризувати всі рушники, але, я думаю, що певне уявлення про особливості рушникового мистецтва ви маєте.

Вчитель:  Я особисто думала, що в українському мистецтві вишивки рушника тільки гладь і хрестик, але ні. Існує 50 видів рушникових швів – качалочки, просо, кривулька, штаповка, набірування, поперечна низь, поздовжня, зерновий вивід, мережання…
Вчитель:  Вимережуючи хрестиком, жінки вкладали в них свої закликання від злих сил, просили здоров’я, удачі, щирої долі для тих, кому вони призначались.

Учениця:    …Доріжки білі неня вишивала,


А заполоч блакитну з хвилі брала,



З клубочка свого серця жар – червону,



Із пасма ночі та із смутку – чорну …


П’ять ниточок на голку,



П’ять – під голку,



Ой білий шовку, непокірний шовку!



Швидко роки ковзнули п’ятірнею



За матір’ю ласкавою моєю.



Та в’ю із хмелю радощі зелені,



Бо вірю я у вишивання нені.
Хто сам малюнок долі вибирає,
Той пустоцвіту у житті не має…
Учень: 
…Він причаївся біля бильця мого ліжка


Вишиваний із країв пташками та вишнями.



Увесь білий, а впоперек – червона стрічка.



Наче сонця схід над  криницею…



Вишивала бабуся його молодою,


Тягнула голкою радість і біль,



І вплітався рушник цей в щербату долю.



А на ньому – хліб і сіль …



Крізь сторічну даль,



Крізь журбу і печаль



Він до мене прийшов



І мені приніс щебетання птахів,



Мрії жагу, солоність бабусиних сліз,



І народного генія невмирущу печаль …

Вчитель: Нитки, барвники для вишивання виготовляли з природного матеріалу – кори дерев, листя, коріння, плодів та квітів. Слідкували за строками збирання і заготівлі сировини,  технологія заварювання. Багато залежало від того, на яку фазу місяця, день і навіть годину зібране барвникові зілля.





ВИСНОВОК


Ми розповіли багато. Але не все, бо не можна до кінця збагнути душу народу.



Український рушник пройшов крізь віки, але і нині він символ чистих почуттів, глибокої любові до своїх дітей. Його щедро простилають рідним, друзям, гостям. Отож, нехай цей символ завжди сусідить у нашій добрій хаті  як ознака великої любові і незрадливості:


А на прощання хочеться сказати:



…Шануйте, друзі, рушники,



Квітчайте ними свою хату – 



То обереги від біди.



Шануйте ті, що дала мати



Готуйте дітям – з чистої роси,



Щоб легше їм в житті здолати



Похмурі та скрутні часи.



Шануйте, друзі, рушники!..
Рефлексія
На наших рушниках багато червоного кольору, який часто переплітається з чорним, символ журби – поряд із символом радості. 
Але чорний завжди підпорядкований червоному, його завжди менше. Є рушники, вишиті лише червоним, а немає – тільки чорним. 
Чому ?
Відповіді учнів (метод «Мікрофон»).
